

“华威杯”全国诗歌大奖赛颁奖盛典在周口举行

本报讯（记者 梁熙曾）6月28日上午，“华威杯”全国诗歌大奖赛颁奖盛典暨民间文化研学旅行基地授牌仪式在周口华威民俗文化博物馆举行，市人大常委会副主任、党组副书记解冰山，市政协副主席张文平，省作协、省民协有关领导参加颁奖盛典和授牌仪式。

“华威杯”全国诗歌大奖赛由省作协主办，省散文诗学会和周口华威民俗文化博物馆承办，共收到来自全国的参赛作品3200多件，经过评委匿名评选，

有117件作品获奖，其中获得一等奖的诗歌两首，获得二等奖的诗歌5首，获得三等奖的诗歌10首，获得优秀奖的诗歌100首，获奖作品全部集结成诗集。

解冰山、张文平等为获奖诗人颁奖。省民协有关领导等向周口华威民俗文化博物馆授予“民间文化研学旅行基地”匾额。周口华威民俗文化博物馆是河南省首家被授予“民间文化研学旅行基地”的博物馆和景区。当天上午，解冰山等还为华威红色民俗文化展览馆的开馆进行揭牌。①6

全民创建 奋力摘取“金字招牌”

本报讯（记者 彭慧）6月28日下午，我市召开创建全国文明城市提名城市市容环境工作推进会。副市长王宏武要求，对照目标任务，加快查漏补缺，强化完善提升，力争城市功能、品位形象、城市文明程度显著提高，助推实现全国文明城市提名城市建设成功。

王宏武要求，要对照全国文明城市测评体系及我市创建工作实施方案，通过推进城市建设提质，如完善城市路网建设，规范实施道路建设工程，持续推进城市绿化建设，深入实施老旧小区改造，加快推进民生实事项目，完善提升排水设施能力，注重城市品质功能完善等，加强城市精细管理，持续提升城市环境，全面落实各项创建工作。

王宏武强调，全国文明城市是含金量最高的一块“金字招牌”，当前“创文”任务艰巨，各级各部门要本着对城市负责、对人民负责的态度，坚定决战决胜的信心和决心，紧盯目标、夯实责任，综合施策、建管并重，以《城市绿化条例》《市容环境卫生管理条例》等相关法律法规为准绳，做好规划、建设、管理、经营、运行五篇文章；市政基础设施、园林绿化工程要盘活清家底，各负其责，避免“打乱仗”或出现管理“真空”；要以人民为中心，多为群众着想，营造人人关心创建、人人投身创建的浓厚宣传氛围，提升群众的参与度和满意度；要加快规划提标、建设提质、管理提效、环境提升、民生提档，不断提升城市文明程度，全面助力文明城市创建。②6

2020端午周口大型房车联展圆满落幕

本报讯（记者 牛思光）6月28日，由周口报业传媒集团主办的2020端午周口大型房车联展在市体育中心落下帷幕。本次参展的商家针对选房购车的市民推出特别优惠政策，4天来，吸引了众多市民前来选购。

2020端午周口大型房车联展期间，前来参观的市民络绎不绝，参展商忙着发资料、谈价格、签合同。房车联展的新颖独特互动展销形式，赢得了观展市民的普遍认同。

本次房车联展吸引了周口多家汽

车品牌经销商，奥迪、大众、通用、东风、哈弗、日产等品牌汽车积极参展；碧桂园、昌建、天明城、馨丽康城、东来尚城、梦想城等知名房企悉数到场。

这次房车联展加强展会的“超市”功能，降低消费者购房购车时间成本，让消费者现场比较、对比选择，“一站式”看房车、选房、购房、购车，全方位服务和满足市民购房购车需求。

联展期间，很多市民表示这次房车联展形式新颖，品牌齐全，商家优惠多多，给市民提供了较多的选择。①7

聂堆镇：“五美庭院”扮靓乡村振兴之路

本报讯（记者 张猛 通讯员 任相中）近期以来，西华县聂堆镇充分发挥广大妇女和家庭在生态文明建设中的重要作用，运用“以点带面、示范引领、有序推进”的工作方法，在该镇广大农村家庭中广泛开展整洁美、卫生美、绿化美、文明美、和谐美“五美庭院”创建工作，通过宣传教育、创建评比、特色融合、重点攻坚等联动行动，形成全民动员，人人参与，户户行动，共建“五美庭院”的良好氛围。

聂堆镇党委、镇政府高度重视“五美庭院”创建工作，由镇妇联牵头，联合工会、组织、宣传、纪检、文化等部门成立镇“五美庭院”创建工作专班，每季度下达一次“五美庭院”创建任务，具体负责实施“五美庭院”创建工作。各村也均由村妇联主任牵头抓，成立不少于10人的评选队伍，开展日常评比验收工作。同时将“五美庭院”专题培训纳入主题党日培训内容，22个行政村的党员骨干、“两委”成员、巾帼志愿者参加了“五美庭院”专题培训，经过系统培训，219名巾帼志愿者成为“五美庭院”创建业务骨干，群众的参与度提高，创建评选工作效率进一步得到提升。

聂堆镇根据各村基层条件、资源禀赋的不同，确定了“党建类”“古韵类”“美丽类”三种不同创建类型。对一些基

础较差的村，既要尽力而为，又要量力而行。对已经授牌的“五美庭院”示范户，每月组织各村开展入户督导检查，实行动态管理；每季度随机抽取示范户进行观摩并单项排名，发现问题短板及时整改；每年度评选表彰一批“五美庭院”先进典型，着力提升村风家风，引领乡风文明，助推乡村振兴。

同时，该镇将“五美庭院”创建与妇女创业就业相结合，以“乡村振兴巾帼行动”“巧媳妇工程”带动更多妇女居家创业就业；与精准扶贫相结合，以孝老爱亲促双亲脱贫。以爱心美德公益超市和新时代文明实践站为平台，以爱心积分券和文明积分券为主要激励方式，对示范户予以积分券奖励，进一步激发广大家庭参与创建的热情。

创建过程中，新时代文明实践志愿者全程参与，先锋党员志愿服务队、巾帼志愿服务队率先示范先行，并帮包农户，指导好、管理好其他农户尽快创建达标。目前，该镇已验收22个村“五美庭院”1210户，合格户940户，动态调整44户。

如今，“五美庭院”已经成为聂堆镇建设美丽乡村、助力乡村振兴的“细胞”工程，如星火燎原之势点亮了全镇每个村庄、每个家庭。②6

让城市“烟火气”有序回归

晨曦

近日，地摊经济一词彻底火了，相关微博话题阅读量超6亿，多地纷纷设地摊规范点来鼓励发展地摊经济。

地摊经济是城市烟火气的重要标志。因为看一个城市的文明，不仅仅是看鳞次栉比的高楼大厦、宽敞整洁的街道，还要看熙熙攘攘的人群和浓郁的生活气息，这个生活气息就是所谓的“烟火气”。

然而，地摊经济在人们的印象中常常和脏乱差联系到一起，但地摊经济脏乱差问题的背后，与城市管理水平和治理能力低下不无关系。因此，重启地摊经济不应一哄而上，而要有度有序开放，要在加强规范行业规则的同时，以行之有效的管理办法促进其良性发展。

城市需要“烟火气”，但同样需要整洁有序的环境。开放的是有序的地摊经济，而不是无序的、扰民的、破坏交通和市容环境秩序的地摊经济。如今，不将占道经营、马路市场、流动商贩列为文

明城市测评考核内容，不代表允许马路

上出现混乱无序状态，这样的“烟火气”不是广大市民群众想要的。

正如专家所言，放开地摊经济不等于放开责任，不等于放弃法律，针对食品安全、环境污染等关系民众切身利益方面，城市执法部门要做到有举报必调查，违法必究、执法必严。但同时要避免出现矫枉过正、一刀切的情况。

让城市“烟火气”有序回归，需要相关部门加强监管、做好服务，更需要摊主们自觉遵守相关规定文明摆摊。唯有如此，才能让地摊成为促进群众就业、方便市民消费的重要场所，才能让城市拥有真正暖人心的“烟火气”。①6

沙颍时评

市直机关工委开展主题党日活动

本报讯（记者 吴继峰）6月24日，市直机关工委机关党支部组织开展“牢记初心使命、争当出彩先锋”主题党日活动。全体机关党员干部到扶沟县吉鸿昌将军纪念馆、黄泛区农场史馆参观学习，重温入党誓词，追寻革命先烈足迹，接受爱国主义和革命传统教育；结合

入党初心和参观学习体会分享个人感悟。

在扶沟县吉鸿昌将军纪念馆，市直机关工委党员干部跟随讲解员参观馆内珍藏的图片、文字介绍和实物，缅怀吉鸿昌将军的成长经历和革命历程，领悟吉鸿昌将军“当官即不许发财”的高尚品格。

在纪念馆大厅，全体党员面对党旗重温入党誓词，用铮铮誓言坚定信心决心。在黄泛区农场史馆，大家认真聆听讲解员对展览厅内农场发展史图片资料和难忘故事的详细生动讲解，进一步了解农场垦荒史和艰苦奋斗、爱岗敬业的农垦精神。

当天下午，市直机关工委全体党员干部围绕活动主题，结合自身经历，畅谈思想感悟。大家纷纷表示，在今后的工作中，要继续发扬艰苦奋斗、爱岗敬业的优良传统，尽职尽责，乐于奉献，在思想认识上践行入党誓词，在实际工作中践行初心使命、争做出彩先锋。①7

奉母镇：“主题党日+”激发基层党建新活力

本报讯（记者 刘彦章 通讯员 郭金鑫）西华县奉母镇党委以主题党日作为规范党内组织生活重要实践载体，探索推行“主题党日+”模式，把主题党日活动开展得有“党味”、有“鲜味”、有“真味”，激发了支部活力。

“主题党日+党建指导员上党课”建强支部堡垒，“党味”十足。奉母镇党委辖35个农村党支部，4个机关党支部，共有党员1726名。在开

展农村党员教育培训工作中，该镇以主题党日为主要抓手，组成13个联合党支部，采取支部互动、先进带动后进形式，向基层党组织选派党建指导员，利用会议室开展“板凳党课”突出“活”字，利用微信、微博、钉钉等新媒体开展“微党课”突出“新”字。党课教育激发了广大党员的创新活力。

“主题党日+特色活动”丰富精神文化，“鲜味”十足。该镇丰富特色

环，检验、提升主题党日活动的成效，有效解决“精神缺钙”“行动乏力”“执行走样”的问题。

目前，奉母镇每月一次的主题党日，已经固化到每一名党员心中，唤醒了党员的责任意识、规矩意识，增强了党员对党组织的归属感。“主题党日+队伍建设”打造奉母铁军，“真味”十足。该镇组织党员进行活动质效评估，以“群众满意不满意”“党员认可不可认可”作为主题党日的评价标准，开展闭环管理循

高贤乡里有“高贤”

（上接第一版）

陈国厂一拍大腿，“真得法！有中央支持我参与脱贫攻坚，谁还敢说我家傻？”

“得法”，在周口方言里，有带劲、真棒的意思。

心里“得法”的陈国厂，白天给老人看病，需要出诊时就骑上自行车走村串乡，晚上再赶到养猪场，忙得起劲。

天有不测风云。2018年，非洲猪瘟使利润可观的养猪场遭受重创。“县里承担了工作人员基本工资，但每月需要用养猪场的利润补贴4万元，才能让养老院正常运转下去。”陈国厂压力陡增。天无绝人之路。几家银行主动找到陈国厂，要求贷款给他。办事员就一句话：“凭你的人品，贷给你多少都放心。”全院职工也一起想办法，开个生活超市，每月盈利3000多元；引进襄城县乔柿圆老浆豆腐，畅销16个乡镇，每月盈利3万多元。院里做的手工馒头，3个乡抢着要，每月赚回1万多元。

养老院总算维持住了，陈国厂白头发更多了，手也更粗糙了。

疫情缓解，陈国厂的养猪场逐渐恢复生机，还对接552户贫困户，2400多人因此脱贫。刘寺岗村侯发全逢人就说：“医生会养猪，说啥我都服。”

陈国厂总算是坚持住了，陈国厂白头发更多了，手也更粗糙了。

疫情缓解，陈国厂的养猪场逐渐恢复生机，还对接552户贫困户，2400多人因此脱贫。刘寺岗村侯发全逢人就说：“医生会养猪，说啥我都服。”

更令人服气的是，陈国厂实现了养老院“院民自治”。他把老人每6人分为一组，选出一位“家长”，负责管理老人的财务和人际关系；又把有自理能力的老人分成4个“生产队”，每天出工干农活、计工分，工分多，零花钱就多。

务农出身的老人们瞬间找到了生活乐趣，比、学、赶、超劲头十足。有矛盾的放下了分歧，不合群的加入了集体，就连外号“酒疯子”的张中新也戒了酒，甩起鞭子放羊。这位患过中风的老人，经常挂在嘴边的话是“感谢共产党员陈国厂”。陈国厂还坚持物质文明和精神文明“两手抓”。每周一、三、五放革命题材电影，二、四、六组织老人们唱红歌、听评书。特别是2019年国庆节前，陈国厂组织50多位老人到郑州、开封旅游，从没出过远门的老人们看到新中国成立70年来河南翻天覆地的变化，高兴坏了。

75岁的刘振玉很纳闷：“国厂，你咋恁能？”

陈国厂捧出一摞书和材料，“有空你也多学习，把党的好政策加到你的评书里。”

“你真是好人加能人！”刘振玉竖

起大拇指。

“苔花如米小，也学牡丹开”

“好人、能人”背后的故事，陈国厂妻子韩翠红最了解。

结婚后，韩翠红眼睁睁看着陈国厂把辛苦劳作挣来的钱还没焐热就投进了养老院。“我姨说媒时，夸他是好人、能人。这些年钱是挣了不少，但别人都盖了楼房，我们还住在漏雨的旧房子里。养老院里有空调、彩电，家里的电视还是黑白的……”韩翠红眼圈红了。

孩子也有怨言。儿子陈恒想在郑州买房，他说“有钱自己买，没钱就回来”；结婚时，彩礼都拿不出，还是儿媳妇懂事，一分钱彩礼没要。

总有些事情能融化心头的冰。

2018年，88岁的杨玉兰在弥留之际，把陈国厂叫到床前，从怀里摸出900元，拉着他的手说：“我一辈子无儿无女，你就吃个亏，当我儿一次。这钱办了丧事后，你买双鞋吧。”

老人走了，陈国厂哭了。一边哭，一边为老人净身、穿寿衣、入殓。

这一幕，深深击中了陈恒的心。

“那一刻，我理解了父亲。”

妻子更多的是心疼陈国厂。“他一双拖鞋穿十几年，衬衣领子破了翻过来

缝上，他是真不知道心疼自己。我想，他干的也是好事，随他去吧。”韩翠红的眼泪一滴一滴落下。

“我‘霸道’惯了。我遇上的都是好女人和好孩子啊！”陈国厂偶尔也会表达如此的心声。

粗眉大眼的陈国厂记不清从哪儿看到一句诗——“苔花如米小，也学牡丹开”。顿时觉得这就是他人生写照，此后大小汇报必用此句。“高贤乡出了许多印这样的大人物，我没法跟他比，只有倾尽所有，做一些共产党员该干的事。”他说。

荣获“中国好人”称号和河南省脱贫攻坚奖奉献奖，陈国厂有了更大干劲。他准备再盖一栋9层楼，托管子女在外务工的留守老人，用这项收入供养那些五保老人。“这叫以院养院，实现可持续发展。”

“这辈子就干这一件事了？”记者问。

陈国厂大步走出养老院大门，回手一指，“共产党员就得干两件事——”

大门两侧，黑漆漆的木板上刻着烫金大字：

上为党和政府分忧，下为人民群众解愁。

（原载 2020年5月6日《河南日报》）



6月28日，商水县张庄乡张坡村的园艺工正在小花园里修剪绿化草。该乡的张坡、大郭庄、徐庄、王岗、营庄等7个村庄都修建了美丽的小花园、文化广场，茶余饭后，村民到村里小花园休闲赏花，足不出户就能享受到城里人的生活。

乔连军 摄

抢救无效 26路公交车司机宋安平不幸去世

记者 郭坤 田青叶

6月27日晚，在周口市中心医院神经重症监护室外焦急守候了五天后，宋丹等来了一个噩耗，她的父亲宋安平没能从深度昏迷中醒来，永远离开了她。

6月22日中午，宋安平在工作中突然昏迷，被120送至市中心医院。

“宋安平入院时，神志深昏迷，无自主呼吸。6月26日，经过几天的积极重症监护、药物治疗后，他有了微弱的自主呼吸，但依旧深度昏迷，需要呼吸机辅助，病情依然很危重。”宋安平的主治医生郁文凯告诉记者，“6月27日晚7时20分左右，宋安平出现心脏停跳，我们立刻尽全力进行抢救，但最终也没能挽救他的生命。”当晚8时许，医院宣布抢救失败。

宋安平今年51岁，一个多月前刚

随后各媒体陆续转载报道。相关视频和报道在微信朋友圈迅速传播并引起强烈反响。众多网友、市民纷纷点赞宋安平在昏迷前对车辆的操作，称他为“好司机”“英雄”，并衷心祝愿他早日康复。

宋安平当日昏迷后，下车的乘客和路过的10路公交车司机拨打了120急救电话。13时，他被120送入市中医院急诊科。急诊科进行的颅脑CT检查显示，其为脑干出血。随后，他被送入该院神经重症监护室。郁文凯介绍，宋安平进入重症监护室时，处于神志深度昏迷、气管插管状态，随后在安全带束缚的有限空间里，缓缓向右侧倒下。在逐渐失去意识的过程中，他的右手始终没有离开手刹。